
Goriška v klerikalnem 
objemu. 

Ožje volitve za goriški deželni zbor v 
splošni kuriji so končane. Na slovenski kakor 
na furlanski strani so zmagali klerikalci. Ve

selje v njih taboru je neopisno. Pijani zmage 
ne vedo, kam bi se djali od razposajenosti. 

„Zmagala je sveta stvar. Naše dobro, 
verno ljudstvo je otreslo s sebe liberalni jarm, 
zapodilo je apostole lažnivega liberalizma, zma

gala je prava ljudska slranka", to je zdaj njih 
govorjenje. 

Dostojnemu človeku se gabi to zavijanje 
resnice, smejati se mora temu nesramnemu 
hinavstvu. 

Da je temu tako, hočem nekoliko doka

zati z nekaterimi tehtnimi dokazi. 
Kras je vedno veljal za trdnjavo napred

nosti, a letos ni izvršil svoje dolžnosti, črni 
gavrani so premotili lep del njegovih sinov. 
Za tolminski okraj se ne čudim. Tudi v gori

ški okolici se stanje, razmerje ni poslabšalo v 
splošnem, toda na Krasu, opazujem nekaj, kar 
ne more navdajati z veseljem prijateljev na

predka. Kaj je prignalo precej več volilcev v 
naročje S. L. S., se vpraša marsikdo. 

Prvič ni nastopala kraška duhovščina do

zdaj s takimi sredstvi, kakor znajo nastopati 
takoimenovani Kristovi namestniki na Kranj

skem. 
Po cerkvah se je razlegala božja beseda, 

prižnica in izpovednica sta služili svojemu na

menu. A letos — kak razloček! Hiša božja je 
postala navadna agentura te lažikrščanske 
stranke, ki nosi Boga na jeziku v srcu pa de

mona: denar — nadvlado. 
Marsikateri mož je volil tiste tri tako

zvane katoliške može, da je le imel mir pred 
svojo boljšo polovico, ki ji je rojil po glavi 
pekel z Luciferjem vred. 

Drugi vzrok temu pojavu za napredne 

Kraševce je bila osebna mržuja. |Lahko bi na

vajal po vrsti občine, v katerih je mnogo vo

lilcev ostalo doma ali pa volilo nasprotnike le 
zaradi osebnih antipatij do kake osebe v vasi. 
Zato, ker je nepriljubljeni župan napreden, so 
njegovi nasprotniki zlezli h klerikalcem, pa 
tudi obratno. Županstvu nasprotujoča stranka 
je volila napredno, njegovi pristaši klerikalno 
kot nekak protest. 

To seveda imenujemo kraško zavednost. 
Trda, a resnična beseda, da se je izkazala ta 
zavednost marsikje jako problematične narave. 

Veliko ulogo je igrala agitacija črnih 
apostolov. To je bilo letanja! Od hiše do hiše 
so hodili celo taki, ki niso bili že leta in leta 
po vaseh. 

Cerkovnik je imel namesto skrbi za 
službo božjo skrbeti za hitro razpošiljanje 
volilnih letakov, oklicev, za razdajanje gla

sovnic. 
Seveda jako hvaležen posel! S tem se 

je prikupil svojemu gospodu, a tudi v nebesih 
upa zasesti boljše mesto, kakor mu je bilo na

menjeno. 
Čeprav je glasovnice delil v zakristjM 

oziroma neposredni bližini cerkve, to nič De 
de, saj je šlo za vero! „če ne vzameš, se za_ 
meriš gospodu farmanu, vzemi, saj je vset>no 
če voliš te tri, namesto onih, daj, bodi krie^jan! 
Kaj se ne bojiš, da ti cerkev poderejo?" '>xaki 
in enaki so bili argumenti. 

Toda Kraševec je vendar trša kost t̂ akor 
Tolminec. Treba je bilo še česa drugega, g 
tem ne maram žaliti vrlih prebivalcev gor aij 
vendar se konstatira Jlabko velikanski ra7;l0ček 
med njimi in prebivalci obližja Trsta. gaj 
bližina takega mesta ne ostaja brez vpliva. 

Kar se ni dalo doseči s tako agitacijo, 
pri kateri so mnogi črevlje trgali, saj nj bilo 
zastonj, je prišel na pomoč alkohol. 

Božji namestniki so postali radodarni 
kramarji. Verne ovčice so jeli napajati, ^ino 
je teklo kar od mize. Kaj čuda, da je riekaj 

omamljenih glav volilo katoliškega Fona i. dr. 
Da bo zmaga čim sijajnejša, so Jdobivali tudi 
otroci raznih daril izza farovških zidin. Lepo, 
da, divno je bilo gledati in poslušati te male 
bojevnike t 

Kako so se oni drli, a kje za zidom jih 
je pa poslušal dušni pastir in se veselil. Lepa 
pedagogika! 

Sam alkohol bi ne bil pripomogel dovolj 
do zmage nad „neverci", oziroma „brez

verci", ki ne marajo klanjati tilnikov prečastiti 
gospodi. 

Moral je priti na pomoč tudi denar, to 
hudičevo sredstvo. No, za par kvartinčk pa 
za par svetlih kronic postane celo zlodej 
pobožen. 

To bi bila slika pretečenih bojev. * 
Moj namen ni bil opisovati ravno, ome

njenega na dolgo in široko. Kakor učitelja me 
zanima kaj drugega. Nekaj drugega me na

polnjuje z neko bajno grozo. Glavni krivec, 
da izpadajo volitve tako, smo vendarle mi. 

Kaj pomaga spuščati se v volilni boj, v 
agitacijo — ko je omika ljudstva tako po

manjkljiva. Obenem je pa ljudstvo postalo proti 
"sej politiki nekam apatično. Naveličalo se je 
teii slavospevov po listih, naveličalo se je več

nega kritikovanja, saj vidi, da je vse le hum

bug, saJ yid'' da vkljub vsem obljubam ni nič 
na bo$em Kmet je bil in je še vedno trpin. 
Nanj se spomnijo politiki, ko ga rabijo. 

Če ?em rekel, da ne pridobi učitelj ni

česar, če s3 spušča v agitacijo pri obstoječih 
razmerah, s tem nikakor ni rečeno, da se ne 
sme ganiti. }Inogo lahko naredi s poljudno 
besedo, z umesiP0 razlago. Agitator biti, pa 
ni dostojno zanj! 

S tem pade ?a nivo naših neprijateljev, 
ki prekašajo ob taki^ prilikah najneotesanejše 
prostake. 

Širi med ljudst™ omiko, deluj za nje

govo prosveto, za n*g°v blagor nesebično, a 
vztrajno in imel boš hvaležno prihodnost, toda 

ne sedanjosti. V sedanjosti ti bodo metali ka

menje pod noge, to bo edino plačilo za tvoj 
trud. če pa nastopiš kot agitator, ne pa kakor 
izobraženec, ne doženeš nič trajnega. 

Politika ni za bebce. Z nevednimi ma

sami se igra lahko vsakdo. Kdor več obljubi, 
kdor ima bolj namazan jezik, ta dožene nekaj. 
Tolažimo se zdaj, da ne [bo trajalo to dolgo. 
Luč svobode in omike zašije gotovo tudi čez 
to deželo popolnoma in požene neprijatelje ka

mor spadfljo. 
Brezobzirno v boj za probujo naroda, to 

bodi naše geslo. Nikakega pardona stranki, 
ki blati v svojih glasilih učiteljstvo, ki agi

tira pri ljudstvu s hujskanjem na pionirje 
omike! 

čudim se le, da se more dobiti med 
našimi vrstami goriškega učiteljstva takih mož, 
ki simpatizujejo s to stranko, ki podpirajo tako 
stremljenje. 

Danes streljajo zaslepljenci, se vesele 
zmage, razobešajo celo zastave na cerkvene 
stolpe, a to naj nas ne plaši. 

Na delo! 
Naprednim slojem pa kličem: Združite 

se in ne cepite glasov, kakor opazujem pri 
volitvah za kmetiške občine. Tako olajšujete 
delo nasprotnikom, jim prepuščate bojišče, na 
katerem se šopirijo. Zakličite jim: „Na sni

denje pri Filipih!" Vrzite se s podvojeno silo 
v boj! 

Osebnosti pustimo pa lepo doma. Poka

žimo se, da smo disciplinirani, kakor so oni! 
S 1 a v i n s k i. 


